

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03
на базе ФГАУ ВО «Балтийский федеральный
университет им. Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хоршевой Юлии Олеговны на тему:
«Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой
мировой войны: историко-правовое исследование», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве**

Тема диссертационного исследования Хоршевой Ю.О. является актуальной и обладает научной новизной. Вопрос защиты населения в период вооружённых конфликтов остаётся острым в любую эпоху. Вместе с тем, проблема защиты населения Российской империи в годы Первой мировой войны не получила должного освещения в юридической литературе.

Автором использован широкий круг источников, в том числе архивных, впервые введённых в научный оборот.

Структура работы четкая и логичная. Содержание основных положений, выносимых на защиту, соответствует заявленной теме и демонстрируют глубокий анализ изученного материала.

Особо хотелось бы отметить, что Ю.О. Хоршевой предложено авторское определение понятия «беженец», проведен анализ не только отечественной литературы, но и зарубежной, в том числе на английском языке.

Работа обладает теоретической и практической значимостью. Анализ списка опубликованных работ свидетельствует о достаточной апробации результатов исследования.

Несмотря на высокий уровень представленного диссертационного исследования и на общую положительную оценку, в работе имеется несколько дискуссионных моментов.

1. В положении 6, выносимом на защиту (с. 17), Ю.О. Хоршева указывает различные правовые модели защиты населения в годы Первой мировой войны в странах Антанты, включая Бельгию. Однако Бельгия, являющаяся нейтральной страной, вступила в Первую мировую войну на стороне Антанты без присоединения к данной международной военной организации после нарушений германской армией ее границ.

2. На с. 24 автор в качестве одного из выводов указывает на необходимость создания «гибкого» механизма помощи населению, пострадавшему от боевых действий, но не раскрывает его суть.

Данные дискуссионные вопросы носят уточняющий характер, требуют дополнительных пояснений от диссертанта, однако не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования. Основные положения, которые отражены в автореферате, свидетельствуют о том, что диссертационное исследование является законченным научным трудом на актуальную тему.

Диссертационное исследование на тему «Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны: историко-правовое исследование», соответствует критериям, установленным п. 9-11 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.) предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Автор диссертации — Хоршева Юлия Олеговна — заслуживает присуждения учёной степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук
(специальность: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор кафедры государственного управления, общеправовых и социально-гуманитарных дисциплин, главный научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных правовых исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации

Азнагулова Гузель Мухаметовна

10 июня 2022 года



(Почтовый адрес: 117218 Москва, ул. Б. Черемушкинская, д.34;
раб. тел.: 8 (495) 8 (495) 719-73-02;
E- mail: agm09@mail.ru)